PROBĂ SCRISĂ PENTRU CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE

                                                    faza locală  februarie 2010, 

BAREM DE CORECTARE ŞI NOTARE  CLASA A XI-A

I.  Se acordă 1 punct pentru fiecare definiţie corectă şi completă( 1x6= 6puncte).
II. a.Se acordă 14 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

- procesele de eroziune: desprinderea şi îndepărtarea unor particule de sol datorită apelor curgătoare, vântului, valurilor sau gheţarilor şi zăpezilor; (1 p) 

- alunecarea: deplasarea solurilor sub formă de strate; (1 p) 

- curgerea: deplasarea solului sub formă de noroi pe văi cu pantă mare; (1 p) 

- solifluxiunea: curgerea stratului de sol dezgheţat peste stratul de sol îngheţat; (1 p) 

- prăbuşirea: ruperea şi căderea unor părţi din sol / rocă la baza povârnişului; (1 p) 

- aluvionarea: depunerea de aluviuni de către apele curgătoare în timpul viiturilor; (1 p) 

- coluvionarea: depunerea de material adus în suspensie sau prin rostogolire de pe povârniş; (1 p) 

- salinizarea: îmbogăţirea solurilor în săruri aduse de ape, în stare de soluţie (din precipitaţii sau din irigaţii) (1 p) apa se evaporă şi sărurile se concentrează în sol; (1 p) 

- gleizarea şi înmlăştinirea solurilor în lunci, ca urmare a ridicării nivelului freatic; (1 p) Consecinţe: 
- reducerea suprafeţelor cu soluri; (1 p) 

- scăderea fertilităţii solurilor; (1 p) 

- modificarea însuşirilor solurilor: culoare, structură, textură, pH; (1 p) 

- modificarea grosimii orizonturilor de sol. (1 p) 

b. Se acordă 8 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

– invaziile de lăcuste sunt hazarde biologice, deci naturale (2p);

– invaziile de lăcuste sunt fenomene aleatoare, se produc spontan, nu pot fi prevăzute, nici determinate în timp şi spaţiu (3p);

– invaziile de lăcuste sunt un prag în evoluţia sistemului din care fac parte, prin impactul

asupra mediului, economiei şi stării materiale a populaţiei (3p);

Se acceptă orice altă formulare care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem.
III. Se acordă 12 puncte astfel: 
 Se acordă 1 punct pentru menţionarea  tendinţelor de încălzire climatică.
 Se acordă 4 puncte ( două argumente), pentru modificări ce apar la nivelul apelor oceanice. Ex. : topirea gheţarilor şi creşterea nivelului oceanelor; menţionarea ritmului de creştere al apelor oceanice, între 1-2 mm pe an, iar în zonele calde chiar mai mult ; Marea Neagra are un ritm de creştere de 3 mm pe an; afectarea zonelor costiere joase, a plajelor; înmulţirea fenomenelor extreme de tip uragane, cicloni, acestea formându-se la nivelul oceanelor, în apropierea uscatului.
 Se acordă 2 puncte pentru menţionarea efectului schimbărilor climatice asupra circuitului apei în natură; creşterea cantităţii de precipitaţii la latitudini medii în emisfera nordică, şi descreşterea lor în zonele tropicale şi subtropicale; afectarea puternică a zonei Sahelului.
Se acordă 4 puncte (două argumente),  pentru menţionarea problemelor ce apar la nivelul apelor continentale; creşterea debitului râurilor în anumite zone şi apariţia de inundaţii, scăderea debitului sau secarea în zona caldă de tip tropical şi subtropical; probleme ce apar la unele lacuri din cauza precipitaţiilor reduse (ex. Lacul Aral, Marea Caspică).

 Se acordă 1 punct pentru menţionarea unei probleme la nivelul apelor subterane.

 Se acceptă şi alte răspunsuri corect formulate. 

IV. Se acordă 21 puncte astfel :

    a.  Se acordă 9 puncte pentru fiecare cauză, efect, masură de limitare câte 1 punct.  
      Cauze(3p): 
  - diferenţele termice şi de presiune atmosferică  între suprafaţa solului şi baza norului 
   de tip Cumulonimbus.
   - interacţiunea dintre un curent ascendent  şi vânturile orizontale ;

   - formarea ulterioară a unui curent descendent şi, în final, în pâlnia tornadei, formarea 

   unui puternic curent ascendent
      Efecte(3p):- distrugerea parţială sau totală a gospodăriilor sau a altor clădiri cu destinaţii social- economice ;

   - distrugerea sau deteriorarea bunurilor materiale ;

   - victime umane (morţi şi răniţi)

      Măsuri de limitare a efectelor(3p):                                                                 
   - utilizarea radarelor Doppler in stabilirea direcţiei şi vitezei de deplasare a tornadelor ;

   - alertarea populaţiei ;

   - intervenţia rapidă a echipajelor de intervenţie în cazul producerii tornadei

    b.Se acordă 12 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

    – pentru precizarea corectă a unei deosebiri privind organizarea spaţiului (2p);

    – pentru precizarea corectă a unei deosebiri privind structura spaţiului (2p);

    – pentru precizarea corectă a unei deosebiri privind funcţionalitatea spaţiului (2p);

    – pentru precizarea corectă a unei asemănări privind organizarea spaţiului (2p);

    – pentru precizarea corectă a unei asemănări privind structura spaţiului (2p);

    – pentru precizarea corectă a unei asemănări privind funcţionalitatea spaţiului (2p);

V. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

Deşertificarea este un proces de extindere a deşerturilor în detrimentul regiunilor vecine ca urmare a acţiunilor exercitate de om asupra mediului (2 p) 

prin: - despăduriri; (1 p) - incendierea tufărişurilor; (1 p) - păşunat excesiv; (1 p) - creşterea rapidă a populaţiei; (1 p) - cultivarea excesivă a terenurilor; (1 p) - sărăcia şi lipsa mijloacelor alternative de existenţă. (2 p) 
Exemplu: - extinderea nisipurilor Saharei spre sud (Sahel) cu 1,5 – 10 km/an; (1 p) - extinderea deşertului spre nord, în zona statelor Maroc, Algeria, Libia, Tunisia; (1 p) - extinderea Deşertului Namib spre nord (Angola); (1 p) - partea vestică a Madagascarului. (1 p)
 VI.Se acordă 16 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

a. 1. Valea fluviului Sfântu Laurenţiu (sudul Peninsulei Labrador) (1 p) 

- mediul geografic temperat rece al pădurilor de conifere; (1 p) 
    2. Zona Mării (Lacului) Aral; (1 p) 

- mediul geografic al deşerturilor de la latitudini medii; (1 p) 
3. Patagonia, partea sudică a Munţilor Anzi şi a litoralului chilian; (1 p) 

- mediul geografic: stepă – silvostepă, montan, temperat oceanic; (1 p) 
4. Insula de Sud din Noua Zeelandă; (1 p) 

- mediul geografic temperat oceanic, cu ierni reci şi veri calde şi umede. (1 p) 
b. Cauze: 1. Masele de aer rece dinspre nord şi Curentul rece al Labradorului; (1 p) 
     2. Continentalismul accentuat şi absenţa influenţei oceanice; (1 p) 

     3. Influenţa Oceanului Pacific (Chile), a munţilor înalţi şi absenţa influenţei oceanice dinspre vest; (1 p) 

     4. Influenţa oceanică şi a reliefului montan. (1 p)
Elemente naturale vizibile (efecte): 
1. Pădurea de conifere; (1 p) 

2. Deşerturile (Kâzâl Kum, Kara Kum, Ust Urt); (1 p) 

3. Relieful montan, stepa şi silvostepa; (1 p) 

4. Relieful montan şi desfăşurarea mai mult în latitudine. (1 p) 

